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O rază de lumină
în fascismul „Cuvântului"

Sub iscălitura dlui Pamîil Şeicaru,
unul dintre cei mai însufleţiţi militanţi
ai doctrinei fasciste, „Cuvântul" din 5
August'face o serie de reflexii în jurul ar-
ticolului nostru „Fascismul „Cuvântului"
şi ne trimite o rază de lumină, care,
asemănătoare unui fulger, ne arată fu
gitiv schiţa şematicâ a obiectivului
spre care tinde Şi spre care doreşte să
orienteze, să îndrurneze, să împingă b-
pinia publică a ţării. Din articolul dlui
Pamfil Şeicaru se desprinde în primul
rând adevărul esenţial, că Jascismul
Cuvântului"* nu se tonfuttdă integral cu

fascismul mussolihian.
Am înţeles, că cpncepţia celor dela

„Cuvântul" despre noua aşezare a
Statului român este profund revoluţio-
nară, pe lângă preconizarea direcţiei
naţionalist conservatoare. Am îriţeles
că înainte de toate fascismul „Cuvân-
tului" se inspiră din scrierile politice
ale lui Eminescu, conţinând adevăruri
mai vechi, verificate prin fascism de
talentul dlui Pamfil Şeicaru. Am înţe-
les în fine că ziarul „Cuvântul" nu
este un birou de import de ideologie
politică şi că nu consideră fascismul
mussdlinian drept reţetă de fericire
universală, şi nu ne-am înşelat afir-
mând, că acest cotidian este un gene-
rator de opinie publică, şi adăugăm
azi, un îndrumător spre un nou sistem
de organizare mai bun, a Statului na-
ţional.

Dl Pamfil Şeicaru, personal amore-
zat admirator al fascismului italian,
(laturea constructivă) recunoaşte nece-
sitatea unei vaste amplificări M doc-
trinei militată de „Cuvântul" din care
a răsărit ideia „Institutului românesc
al disciplinelor naţionale", spre a cărui
activitate privim cu un deosebit in-
teres. Dsa înţelege deci, căo
mişcare trebue să izvorască din
sânul naţiunei şi să se bazeze pe mas-
selg largi ale poporului şi că şi la
noi mişcarea trebue să fie cel puţin
tot atât de spontană ca şi în Italia, ca
şi în Rusia. (Pardon de coordonare).

In alt articoldin numărul de azi a-
rătăm cum de fapt atât bolşevismul
cât şi fascismul (să avem iertare de
comparaţie -r- ne vom explica) au fost
produse postbelice născute proba-
bil din necesităţi naţionale sociale
şi mai ales economice, imediate. Na-
ţionale în Italia şi social-eeonomice în
Rusia. In Italia lozinca a fost conser-
varea naţională, opunerea faţă de co-
rnunizarea Statului, pentrucă în cele
din urmă tot Ja un fel de sindicalistn
de stat să ancoreze şi fascismul. Iată
de ce oricine este tentat -să compare

bolşevismul cu fascismul şi viceversa,
deşi ororile şi sălbăticiile fasciste nu
se pot pune nici odată alături de is-
prăvile descreeraţilor dela Moscova.
Nime nu poate însă tăgădui că solda-
ţii lui Mussolini, cămăşile negre, nu
sunt copia fidelă a Cekei.

Noi nu judecăm fascismul unilate-
ral odată ce-i reeunoaştem fără încon-
jur realele merite, între cari în primul
rând înlăturarea pericolului bolşevic,
organizarea producţiei şi ridicarea pre-
stigiului Italiei — indiferent de mij-
loacele întrebuinţate, — dar. totuşi con-
damnăm regimul pentru motivele ară-
tate în articolul precedent şi în numă-
rul de faţă.

Nu suntem ignoranţi ai stărilor ita-
liene, având ocaziune să verificăm la
faţa locului cele afirmate de noi, prin
contact personal cu reprezentanţii di-
verselor pături sociale şi clase produ-
cătoare. Am urmărit cu atenţiune evo-
luarea fascismului rudimentar şi am
putut constata cum interesul suprem al
Statului naţional, raţiunea de Stat,
a devenit chintesenţa fascismului, care
în ultima instanţă nu este altceva decât
voinţa atotputernică şi autoritară a
infaibilului duce Mussolini. Binele
patriei, căruia sunt subordonate inte-
resele personale este în funcţiune de
voinţa dlui Mussolini. Autoritatea fără
margini, extraordinara capacitate de
muncă, şi în general calităţile excep-
ţionale, i-au câştigat simpatiile fără re-
zerve ale oamenilor regimului, cari i-au
votat încredere oarbă. Iată de ce afir-
măm categoric că fascismul a fost
creat de Benito Mussolini, că este o
creaţiune personală, căzută pe un te-
ren fecund, pregătit de război, (recu-
noaştem- însă necesitatea schimbării

I cursului, dictată de pericolul comunist)
deoarece o mişcare spontană nu se
manifestă în forme atât de complicate'.
Lozinca trebuie să fie extrem de sim-
plistă pentru a produce efectul dorit
şi a asigura reuşita unei mişcări, ca
d. e. „jos jidanii", lată de ce contopim
definitiv figura dlui Mussolini cu fas-
cismul. Susţinem şi acuma că ar fi
prematur a trage concluzii definitive
din mişcarea fascistă, pentrucă fascis-
mul n'a atins ultimul grad de cristali-
zare, precum susţinem, că odată cu
dispariţia dictatorului, neavând urmaş
de talia' lui, şi fascismul va dispare,
iar cursul politic se va îndrepta fatal
spre democraţia armonică a claselor
sociale. Fenomenul acesta este în firea
lucrurilor şi se verifică tot rnaXmuiiîn
stările ruseşti. Revoluţia mondială a
lui Lenin a rămas o simplă utopie,

ba mai mult, bolşevismul a întegistrat I tal al descentralizării, cu dietele regia-
o continuă retragere spre formele dejnale şi consiliul naţional. Cât despre
organizare a producţiei capitaliste,
spre aşezarea democraţiei burgheze,
şi nu m#i încape azi îndoială, că el
va ancora în democraţia claselor agri-

l A t pare a fi idea ui luicole. Aceasta
Stalin.

Repetăm că fascismul este un pro-
dus special al solului şi soarelui ita-
lian Şi că poate fi bun pentru Italia,
dar, că ar fi un ideal pentru alte po-
poare, rămâne uri mare semn de între-
b
p
bare.

In orice caz nu-1 dorim în forma
lui din Italia şi nu-1 dorim până a-
tunci până când nu se va dovedi e-
fectiv falimentul democraţiei şi al par-
lamentarismului la noi, până când nu
se va da posibilitatea partidelor ade-
vărat democratice să-şi dovedească car
pacitatea sau incapacitatea. Am lăsat
intenţionat la urmă partea pozitivistă
a concepţiei despre aşezarea Statului,
aşa cum o concep cei grupaţi în ju-
rul „Cuvântului", pentru deosebita
importanţă ce o prezintă. Abstrăgând.
defa formula Statului corporativ, ceva
eminamente fascist şi foarte interesant
ca atare, reţinem principiul fundamen-

compoziţia dietelor şi al consiliului
naţional, rămâne să aşteptăm cristali-
zarea doctrinei, ce desigur va izvori
din cercetările şi discuţiile „Institutului
românesc al disciplinilor naţionale. „Din
raza de lumină trimisă de „Cuvântul"
am înţeles că acojo se pregăteşte şi
propapă o doctrină naţională pur ro-
mânească, intransigentă, revoluţia paş-
nică a vieţii naţionaie, viforul blând
care purifică şi creiază prin forţa lui
internă şi nu prin violenţă. In labora-
torul dela „Cuvântul", ne place să
credem, să caută formula unor raze de
lumină nouă, sub a căror influenţă toţ
ce-i parazitar, corupt, putred, protivnic
evoluţiei fericitei şi mărirei nearnuluî
românesc, se va topi ca zăpada în ra-
zele soarelui, va dispare fâră urme,
ducându-ne spre armonizarea intere-
sului Statului cu cel al claselor pro-
ducătoare.

Şi atunci, fireşte, suntem fericiţi că
cel puţin buchetele noastre de flori au
fost bine primite de „Cuvântul". Să
nu uite însă că e mai greu să clădeşti
decât să distrugi.

„Chemarea"

Vivat, crescat, floreat!
Ziarul italian „11 giornale d'Italia"

a publicat un inteview acordat de d-1
general Averescu.

Accentele pline de duioşie ale bătrâ-
nului pensionar dacă nu ne-au stors
lacrimi, ne-au umplut în schimb ini-
mile de o ştrengărească veselie.

Dl general are o viziune... dar câte
metehne de soiul aceasta n'au bătrânii ?
Având însă în vedere că până la o
anumită vârstă copii nu sunt respon-
zabili de faptele lor, fiind minori, tot
aşa lipsiţi de responzabilitate sunt şi
bărbaţii cari după perindarea unui timp
mai îndelungat intră în a doua fază a
copilăriei, la senila bătrâneţe.

Cu aceste explicaţii să disecăm pu-
ţin veselul interview.

„Ei bine, lăsati-mă să evoc o viziune
scumpă; acee^ a unei solidarităţi la-
tine dela Roma mamă până la Carpaţi,
dela Adriatica până la Marea Neagră",
cuvânta generalul, ziaristului italian.

Să mi să permită şi mie a evoca
însă nu una ci mai multe viziuni cu
toate că nu fac parte nici din prima
şi nici din a doua fază a copilăriei.

Vulcanul prevestitor de prefaceri so-
ciale, prin al cărui gât diform s'a scurs
toată lava revoluţiilor şi a războaielor
ce au sguduit din temelii bătrâna Eu-
ropă, a fost şi este Balcanul.

Războiul mondial,— ca să evoc nu-

mai viziuni recente— cu*toate ,că era
rezultatul firesc al bigotismului imperi-
alist al aşa ziselor puteri mari, Anglia,
Franţa, Germania şi Rusia pentru a-şi
asigura hegemonia asupra celorlalte po-
poare, nu a isbucnit în Balcani ?

După mult discutata pace şi desar-
mare dela Trianon, măcelul dintre Tur-
cia şi Grecia nu era rezultatul unui
conflict balcanic?

La Geneva, când zeiţa "candidă a
păcii nici nu se aşezase de-abinelea pe
laurii unei tardive glorii, Grecii şi Bul-
garii nu se înarmează cu pistoale şi
iatagane pentru ca să ne ofere un nou
spectacol ?

La Locarno popoare învrăjbite îşi
strâng mâna secătuite fiind de un răz-
boiu, dezastruos şi pentru învingători
şi pentru cei învins. In cercurile opti-
miste se credea chiar serios în reali-
zarea unui Locarno balcanic. Incidentele
şi aţâţările bulgare nu sunt un rezul-
tat tot al mentalităţii balcanice ?

Politica europeană a • Franţei nu e
în funcţie de înţelegerea statelor Micei
înţelegeri, constelaţie politică ce are
menirea de a asigura pacea în Europa
centrală şi sudica?

Anglia geloasă de renaşterea Tur-
ciei, fapt care îi periclita unele interese,
de ce ţine în şah poporul turcesc cu
un altul balcanic?
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Italia mai nou, vrând să intre şi ea
în concertul marilor puteri nu plăteşte
scump prietenia popoarelor balcanice?

Sunt tot atâtea întrebări la care un
om cu cea mai elementară intuiţie po-
litică îţi poate răspunde.

Balcanul prin compoziţia mozaică a
popoarelor conlocuitoare, prin firea, men-
talitatea şi întreaga ideologie semidoctă
a acestor naţii este un permanent pe-
ricol pentru pacea mondială. Statele mari
pentru a-şi mări sfera politicei externe
au recurs totdeauna la statele balcanice
aţâtându-le sau exploatându-le prostia
legendară.

Generalul Averescu toate acestea nu
le ve vede şi nu le aude.

Dela eufonicul interview acordat zia-
ristului italian, până la realitatea poli-
tică, e o distanţă ca între general şi
politică, pe care din ignorantă, o ig-
norează cu desăvârşire.

Bietul geneneral!
Solidaritatea latină dela Roma până

la Carpaţi...
Până şi „straşnicul" fost ministru

Duca nu—jera capabil să apropie de
sfera activităţii Micei înţelegeri, Polonia
şi Grecia unicele succese politice pe
cari dacă le-ar fi dus la bun sfârşit
ne-ar fi dat iluzia unei mai mari si-
guranţe faţă de Rusia, respective Bulgaria.

Generalul Averescu are viziuni,
dar aceste viziuni nu sunt de cât o
ruşinoasă flatare faţă de colegul său
întru dictatură Mussolini. Aceste esca-
ladări invertebrate nu mai dau dovadă
mentalităţii sale iyenterate, ci de o
naivă prostie, căci de răutate nu-1
crede nimeni capabil.

Solidaritatea latină dela Roma până

la Carpaţi, când intreg aparatul politicei
noastre externe e în mâna unui fost
prefect de poliţie, ca şi când politica
externă o mânueşti cu uşurinţa unei
pompe cu apă ce o îndrepţi înpotriya
manifestanţilor cu ocazia luptelor civice
de stradă, sau cu calmul unui sergent
obicinuit cu dirijarea maşinelor pe
străzile înguste ale Capitalei.

Solidaritatea latină dela Roma până
la Carpaţi când pe meleagurile dună-
rene bânţue cea mai neagră mizerie
morală şi materială.

Extensiunea politicei externe a unui
stat este totdeauna rezultatul bunului
mers al propăşirei interne.

Unde vedeţi această propăşire la noi ?
Arăfâţi-mi a singură provincie în

cuprinsul acestei ţări unde se observă
urmele unei bune gospodării.!

Pe de-oparte situaţia gravă din Bal-
cani, pe de-altă parte anormal intern.
Şi în aceste condiţîuni babalâcul cu
cioc de vată se dedă la cele mai scanda-
loase inepţii,

In materie de politică externă gene-
ralul Averescu e tot aşa de bine iniţiat
cum subsemnatul înţelege jargonul unui
hotentot descălecat într'o Bfînă zi în
Capitală, sau cum ştie să conducă am-
bulantul musaget O. Goga ministrul
de interne şi gospodăria ţării.

Să ne supărăm? Nu!
Răspunderea părerilor sale o are o-

mul numaNntr'o anumită epocă.
De ce să ne irosim energia repul-

sând iluziile feciorelnice ale unui ne-
putincios bătrân?

Trăiască dar solidaritatea latină!
Vivat, crescat/floreat!

Romulus P. Roşu

CINE SUNTEM?
Răspuns dlui D. I. Cucu

Dl. D. I. Cucu redactor la ziarul
„Biruinţa" din Cluj, în numărul de
Joi, 5 August, al acelui ziar, se ocupă
din nou şi în termenii civilizaţi obş-
nuiţi la acea gazetă de tinerii dela
„Chemarea" şi ţine cu orice preţ să ne
cunoască. Nu este în obiceiul „Che-
mării* să răspundă tuturor lătrăturilor
(cum ar scrie dl Cucu de o pildă) ce-
lor dela „Biruinţa", |întâiu, pentrucă noi
le-am răspuns odată şi pentru tot-
deauna când am reprodus clişeul dlui
Octavian Goga din „Ţara Noastră", a
doua oară, pentrucă noi nu răspun-
dem obrăzniciilor, ori de unde , ne-ar
fi adresate.

Cum fnsă dl D. I. Cucu, în artico-
lul, „Cine -sunteţi" din numărul amin-
tit al „Biruinţei" face unele afirmaţii
relativ la nişte „fonduri de alimentare
de pe vremea veselului Consiliu „Diri-
gent" din cari ar fi susţinută „Che-
marea" mă simt dator ai satisface ce-
rerea şi îi răspund (în mod excepţio-
nal) cum trăim şi cine suntem.

1. „Chemarea Tinerimei Române"
onorate dle D. I. Cucu este susţinută
exclusiv din contribuţia membrilor cari
compun organizaţia noastră. Nici unul
dintre cari scriem la aceasta gazetă
nu primim nici un salar. Nici chiar
administratorul.

2. N'avem nici un fond de pe
„vremea veselului Consiliu Dirigent"
întrucât Maniu, Vaida si ceialalţi di-
stinşi membri ai fostului guvern Vaida
n'au înţeles să vâre tezaurul ţării, în
buzunarele rudelor şi a prietenilor (pen-
tru alte vremuri), cum au făcut guver-
nele Averescu, cel liberal şi astăzi din
nefericire, cum face din nou guvernul
pe care-1 serveşti dta cu atâta umilire.

3. Nu primim nici o subvenţie din
fondurile secrete ori nesecrete ale Mi-
nisterului de interne, nici ajutoare dela
Moscova ori dela dl Mussolini, ba nici
chiar dela Bulgaria dlui G. M. Iva-
nov — milioanele se împart între
dvoastră, cei dela „Biruinţa".

4. Deasemenea nu primim şperţuri
mai mari ori mai mici (după serviciile

Teoriile dlui Popa Friptură
Gravele erori istorice ale dlui Ion Lupaş —

Partea aceea a expunerii dlui Lupaş, \ Ghiţă Crişan nu vroia să vină la Arad

aduse) nici dela Primăria * oraşului şi
nici dela Prefectura judeţului.

5. Nu facem şantaj.
6. Trăim săraci dle Cucu, dar trăim

cinstit.
Cine suntem?
7. Suntem înainte de toate, toţi cari

scriem la „Chemarea" cetăţeni români,
nu este între noi nici un bulgar, nici
un grec şi nici un jidan. (Nu ţinem
de loc să imităm compoziţia redacţiei
„Biruinţa")

8. Suntem tineri cu situaţia militară
în regulă, cari ne-am servit ţara cu
onoare, iar restul, o vom servi (cu
arma) de aci înainte. Nici unul dintre
noi n'a fost reformat din armată pen-
tru fapte dezonorante. (Nici aci nu
vrem să vă imităm).

9. Avem şi noi, la tot cazul, pregă-
tirea unei şcoli de dans, de biliard ori
de cârciumă, cum o au unii dintre co-
legii dtale de redacţie, (nu ştiu dacă
şi dta), deoarece unii dintre redactorii
„Chemării" au absolvat Universităţi
din streinătate ori din tară, iar cei mai
tineri, sunt unul de unul, doctoranzi
ai diferitelor Facultăţi dela Universi-
tatea din Cluj şi Bucureşti.

10. Eşti nedumerit şi asupra numelor
cari apar în gazeta noastră. Ei bine să ştii,
că dr Emil Pop este o fiinţă tot atât
de reală cum eşti şi dta dle Cucu.
(Putem face identificarea). Tudor Bâlte-
anu A. Trotuş şi Ion Moldovanu, iarăşi
sunt persoane tot atât de reale, cum
sunt I. Amilcar, Cehaş şi Dac, dela „Bi-
ruinţa" guvernamentală.

Iată dar cum trăim şi cine suntem.
V'am satisfăcut cererea onorate dle

D. I. Cucu, sper, cu vârf şi îndesat.
Nu ne-am intimidat niciodată de

nici o ameninţare venită de ori şi unde,
şi cu atât mai puţin tremurăm de cele
ce se scriu la „Biruinţa". Nu ni-i
frică, ci scârbă de dvoastră onorate
dle D. I. Cucu:

Dacă doriţi explicaţii, să ne arun-
caţi mănuşa, şi noi vom ridica-o.

Pavel Pave>

în care dsa declară sentenţios şi foarte
modest, că dlor, adică: dnii Ghibu,
Dragomir, Lepădatu sunt savanţi şi
oameni civilizaţi, iar dnii Maniu, Vaida,
Popovici, Agârbiceanu, Niţescu, Bra-
nisce, Lazar, dr Hăţieganu, dr Do-
brescu, sunt inculţi şi burghezi medi-
ocri, n-o discut. Aci dl Lupaş a fost
foarte tare. Rămâne să ' judece onora-
bilul cetitor asupra argumentelor de a-
cest soiu ale savantului dela Sălişte şi
jur. Dealtfel e caracteristic pentru me-
todele însuşite de doctrinarul „fripturis-
mului" de ce apucături se foloseşte.
Citează în cursul discursului o strofă
dinlr'o cronică rimată a dlui Hodoş
din „Ţara Noastră". Toată lumea ştie
cum se fac şi pentruce să fac croni-
cele rimate. N'am fi obiecţionat nimic,
dacă dl ministru, ar fi spus adevărul.
Dar dsa deoparte să impresioneze au-
ditorul, dealtă parte pentru a scăpa
de săgeţile ironiei, pentrucă scoate ar-
gumente din cronici rimate la congre-
sul partidului, în discursul său festiv,
a găsit de bine să comenteze citarea
în felul următor:

„Carul politic al dlui Maniu s'a îm-
potmolit cu totul, după cum spunea
ca melancolie dl Vaier Branisce, aici
în Sibiu la 1924, citând aceste „ver-
suri populare".

Spune mai încolo dl Lupaş, că până
acuma „dlor au fost leii, cari au lup-
tat sub conducerea unui cerb (Maniu).
Dar acum leii s'au desfăcut. Că dlor
s'au „desfăcut" asta o ştie toată lu-
mea, n'a fost vr'un act istoric, ci o
faptă de ruşine, după cum o consideră
însuşi stăpânii lor averescanii şi nă-
naşii lor liberali. Dar decând „leii"
mânea din caşcavalul şobolanilor de
când „leii" fug de luptă şi sărută co-
pitele porcilor din strada Caragiale.

Dl Lupaş are neobrăzarea —ca să-i
zicem pe nume — să declare, că o

şleahtă de neputincioşi a exploatat
pentru scopuri familiare adunarea dela
Alba-Iulia". Unul dintre aceşti neputin-
cioşi (Maniu) lupta pe frontul Italian,
altul stătea ascuns, ca în gaură de
şoarece (pasâ-rea mălaiu visează) în
preajma burgului din Viena (Vaida) —
până când atâţia fraţi ardeleni, luptau
ca voluntari în armata româuă, cădeau
pe câmpurile de bătălie ori îşi târau
zilele prin toate puşcăriile Ardealului şi
prin mlaştinele dela lacul Fertâ.

Şi dl Lupaş făgăduieşte, că „mai
târziu când vremea va îngădui,, se va
documenta şi se va arăta unde au fost
toţi aceia, cari se laudă, că ei, ar fi
autorii dela Alba-Iulia. Apoi, nu, dle
Lupaş, noi iată că nu aşteptăm până
îţi vor îngădui moaşele să jertfeşti timp
pentru asemenea nimicuri, noi vom
discuta aci adevărul spuselor dtale şi
vom arăta noi, care unde a fost pe
acel timp.

Se începem cu şefii. Pânăce dl
Goldiş la începutul revoluţiei se gă-
sea într'un sat din judeţul Aradului şi
nici la stăruinţele repetate ale dlui

declarând, că nu vrea să fie erou,
Ştefan Pop ţinea piept în Arad cu ti-
grii turbaţi ai dlui Barabâs, tot în a-
cest timp dl Maniu organiza trupele
româneşti la Viena.

Până ce dl Goga se lupta cu duş-
manul la Marele Cartier, dl Maniu stă-
ea în ploaia de gloanţe la Piave.

Până ce dl Goga juca bacarat la
Nizza şi dl Lapedatu trafica cu po-
rumbul din vechiul Regat vânzându-1
nemţilor, dl Vaida declara în par-
lamentul ungar, că românii se con-
sideră de rupţi de Ungaria Până ce.
driii Marşieu, dr Dobrescu, Dionisie
Roman, Vaier Moldovan, Romul Boilă,
dr Ioan Pop, dr Vescan şi alţi „autori*
dela Alba-Iulia se găseau în tranşeie
dta cu alte feţe simandicoase ţineaţi
şlepul Iu Mangra. Dar nici măcar cei,
cari au fost internaţi sau întemniţaţi
— onoare lor — nu se pot âsemenut
în calvarul lor cu militarii. Pentrucă
nici o cavernă din Tirol n'a fost mai
ferită, ca temniţa din Seghedin, şi cei
din mlaştinele lacului Fertâ nu se do-
reau totuşi la mlaştinele mazuriene
sau la Piave. Prin urmare ar trebui să
aveţi puţintel mai mare stimă faţă de
intelectualii din Ardeal şiJBanat, cari
au trecut prin groaznice chinuri, pen-
trucă dta să împart fiole moaşelor din
România-Mare.

Iar în ce priveşte organizarea adu-""
nării dela Afea-Iulia credem, că dnii
Ştefan Pop, Maniu, Vaida, Vlad, aveau
cel puţin atâta merit, ca dl Goldiş. A
declara într'un discurs festiv, că gene-
raţia a doua adică: dnii Maniu, Vaida,
Ştefan Pop, Vlad etc, nici un merit
n'au intru realizarea Unirii, ci meritul
revine generaţiei a treia de unde dlor
sunt excluşi, dovedeşte câtă doză de
dreptate şi adevăr1 încape în sufletul
acestui popă de contrabandă.

La învinuirea apoi, că „familia" s'a
înfruptat din „exploatarea" Unirii,
ajunge să amintim fripturiştilor, ajunge
să amintim, că şeful lor, dl Goldiş,
este membru fără acţiuni în zeci de
consilii de administraţie, până când dl
Maniu nu este ales nici într'un sin-
gur consiliu de bancă, ajunge să a-
mintim, că odată ajuns dl Goldiş mi-
nistru, toţi nepoţii, cuscrii şi nepoţi de
veri- şi de frate au ajuns deputaţi şi
prefecţi şi în alte tistii.

Alte afirmaţiuni şi „considerente" nil
merită nici măcar să fie relevate din
acest discurs „capodopera fripturistă".
Dealtfel cel mai bun răspuns l'au dat
părintelui Lupaş
Bratu din Sibiu,

electorii domnului
cari cu saşi cu tot,

cu moaşe cu tot, cu psrumbul lui Le-
pădatu cu tot, l'au trezit la trista rea-
litate şi i-au arătat faţa adevărată a
maurului, caw*şi-a făcut datoria sau a
lămâiei, care a fost stoarsă.

La mănăstire părinte şi ziceţi rugă-
ciuni pentru mistuirea fripturii!

(Urmare şi sfârşit)
Hamlet

Trei aprecieri
Una e general cunoscută şi cu toate

că a fost rostită de gura păcătosului
•—' într'un moment de sinceritate — e
cea adevărată.

„In ultimele două decenii Maniu a
fost un spirit călăuzitor al frământării
noastre de peste munţi. Din ceata
fruntaşilor Ardeleni, s'a desprins dela
început figura distinsă a acestui euro-
pean vioiu, care prin atitudinele-i ca-
valereşti, prin înţelepciunea politică
a tuturor păşirilor sale, prin dem-
nitatea şi tactul care nu-1 pără-
seau nici odată, îşi câştigase respectul

unanim al prietenilor şi adversarilor
deopotrivă. In anii din urmă el era
un spiritus rector al vieţii noastre po-
litice, socotit de toţi ca un om de
mare calibru, un bărbat de Stat în în-
ţelesul adevărat al cuvântului" (Goga).

Acest mare bărbat, transplantat în me-
diul politicianismului regăţean, devine
— în ochii binevoitorilor — eroul ina-
daptabilităţii politice, pandantul tipului
inadaptabilităţii sociale, atât de des
schiţat în literatura noastră novelistică.
Poate de- aici şi nota de simpatie, cu
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care este înconjurat de aceşti binevoi-
tori cari regretă.

„Ce este dl Maniu ? Un Hamlet
după definiţia lui Qoethe: un suflet
care nu se poate adapta faptei, pe care
ar fi chemat să o îndeplinească. O
personalitate frumoasă, curată, nobilă,
extrem de morală, fără puterea care
face pe omul de acţiune, se prăbu-
şeşte sub o povară pe care nu o poate
nici duce, riici lăpăda. Fiecare datorie
îi este sfântă. Imposibilul se cere dela
dânsul. Prins între aceste calităţi ale
caracterului său şi necesităţile şi o-
portunităţile ce-i sunt prezentate ca
•strâns legate de reuşita politică, în a-
cest mediu nou pentru dsa, fondul
dsale sufletesc bun se îngrozeşte de
mijloacele ticăloase ce i se cer pentru
•succese de moment" (Adevărul).

Involuntar te gândeşti la lupta mit-
hică a principiului bun cu cel rău, cu
deosebirea că în cazul prezent princi-

i piui bun are să fie sdrobit până la ca-
w păt, fără speranţă.

iată însă, că invidia perversă îşi
moaie peana în cerneala sa " veninoasă
şi ne dă o apreciere pe care bunul
simţ ne împiedecă să o reproducem ce-
titorilor noştri. Mult peste limitele ce
şi le impune chiar şi „Furnica" şi re-
vistele lui Tănase, ne prezintă în pre-
şedintele partidului naţional o făptură
care abia ar avea chip de om, dacă
ne-ar veni să-1 credem. Nici inteli-
genţă, nici experienţă politică, nic e-
nergie, nici spiritul de intrigă, nici cu-
noaşterea secretelor artei de a guverna,
nici... „măcar reputaţiunea vreunu
Casanova sau Donjuan".

Rămăşiţele Fanarului şi ai Levantu-
lui, al căror ideal politic superior est'
tipul, în care imoralitatea unei epoc

capătă o sinteză reprezentativa (Porcul),
poartă o ură neîmpăcată tipuîui,rep-
rezentativ al Ardealului, care se apropie
domol, dar sigur şi greu ca să aducă
mântuirea morală şi regenerarea vieţii
de Stat, pe care ei au batjocorit-o. Faţă
de degeneraţii plăcintarilor şi bivolari-
lor strigăm tare şi sus:

Maniu este omul reprezentativ al
Ardealului. El e o chezăşie de îndru-
mare sănătoasă, morală şi de renaştere
naţională. Prin el vorbeşte şi face Ar-
dealul, leagănul originei noastre şi al
curentelor de renaştere naţională şi
culturală, cari au trezit şi închegat
conştiinţa unităţii în sufletul neamului.
Prin el se manifestă Dacul, care va
trebui să sdrobească Fanariotul, dacă
această ţară nu vrea să piară. Pentrucă
nimeni nu ne va face să credem că
încordarea bunului, lupta lui să ră-
mână fără resultat, neputincioasă faţă
de duhurile rele ce s'au abătut din
infernul Fanar peste acest neam bun şi
mare.

Tinerimea Ardealului e conştie că
în Maniu s'au renăscut martirii neamului,
căŢdela Avram Iancu încoace nu s'a
mai dat să avem un asemenea Apostol,
câ re prin caracterul său va rămânea
idealul la care vom năzui în toate vre-
murile. Pentrucă nu privim nici omu
poliţie sub aspectul succesului vremel-
nic, ci sub specie aeternitatis.

Iar dlui Corvin Petrescu, apologetulu
tuturor nulităţilor Jiberale, care şi-a per-
mis ca pe aceleaşi pagini să insulte pe
acela care este nădejdea în mai bine a
tuturor şi să laude pe excrocul maio
Gernat, împreună cu ceilalţi liberal
tutti quanti, tinerimea Ardealului îi strigă

)un în fruntea unei asemenea mişcări.
Domnul Goga poate da mâna cu Cuza
şi viceversa. (Le recomandăm şi un
lung sărutat în plin parlament pentru
originea comună a păcatului trădării).

Evident că 'n asemenea împrejurări
partidele democratice au început o miş-
care de concentrare contra oligarhiei.
Şi atunci în Germania a fost pusă în-
trebarea, cum se face că deşi 90% din
cetăţenii ţării doresc fuziunea partide-
lor democratice, ele nu reuşesc faţă de
cele 10% adverse. Şi spuneţi nu este
:urios?

La noi nu este curios că partide,
cari numără 2—3 deputaţi în opoziţie
să dicteze şi din opoziţie şi dela pu-
tere, din toate punctele de vedere?
Dar întrebarea este de ce nu se poate
face frontul unic? Răspunsul pare
a jfi dat de către un ziar german, adecă
pentrucă'dintre cele 70% fac parte şi
corifeii partidelor democratice candidate
la fuziune, va să zică chestii personale
meschine interese particulare. La ce se I

Ţine mintei
Samur.

va reduce rolul şefilor în noul cadru,
se întreabă fiecare conducător.

Şi la noi s'a lansat ideia unui front
unic contra liberărilor, şi ideia este ad-
mirabilă, rămâne să vedem cum se va
realiza.

Ar fi o strălucită revanşă, o straş-
nică lecţie şi desfiinţare sigură a ob-
ligarhiei noastre liberale. Este singura
cale să scăpăm de ei. Ideia frontului
unic, al formării blocului antilib erai for-
mează azi central de gravitate al poli-
ticei noastre interne şi merită deosebită
atenţie. Jos cu oligarhia liberală, căci
ea înseamnă sugrumarea libertăţilor,
iobăgie şi dezastru sigur pentru ţară.
Politica lor economică duce în pră-
pastie, de aceea jos oligarhia constan-
tinesco—bfătienistă. Oligarhia nu poate
fi idealul nimănui ea este o formă re-
trogradă brutală, aşa că nici un om
cult şi onest, dornic de pace, libertate,,
cinste şi regalitate nu o poate dori.

Mi.

Apropos de „fuziune"

Oligarhia ideal?
In felul simplist de a vedea şi ju-

deca lucrurile ne punem această în-
trebare, nizuindu-ne să prindem pul-
sul vremilor contimporane şi să înţe-
legem dinamica eforturilor cheltuite în
cauza diverselor idealuri şi concepţiuni
politice.

Înainte de războiu liberalismul era
desigur ultima expresie a crezului po-,
litic universal, care preconiza stăpâni-
rea celor aleşi în libertate absolută, ce-
lor buni şi capabili, celor experimen-
taţi — cel puţin în sens teoretic —
asupra masselor. Că în unele ţări a-
«est liberalism n'a fost înţeles sau nu
s'a aplicat în sensul adevărat al con-
cepţiei, s-au să vorbim franc — a fost
falsificat, — nu încape nici o îndoială.
Că însă el a servit de firmă în toate a-
ceste ţări este tot atât de adevărat. In
Jn orice caz liberalismul era un ideal.
Ciudat lucru însă, că imediat după de-
zastrul mondial — căci nu putem nu-
mi altfel formidabilul războiu — for-
mele de stat şi idealurile politice au
suferit radicale schimbări sau în cel
mai bun caz
cia, Rusia şi

rave avarii. Turcia, Gre-
iermania au lichidat de-

finitiv trecutul, iar multe alte state, cari
au trebuit să sufere descărcarea mai
multor curente, între cari şi aceea bol-
şevică, au crezut de oportum să stabi-
lească un fel de compromis de situaţie,
dar cu o vădită tendinţă spre oligarhie,
Aşa în Ungaria, Italia, Spania, aşa în
Balcani, aşa mai recent Jn Polonia —
aşa la noi.

Caracteristica acestor tendinţi se 6-
.glindeşte în geamul carcerii libertăţilor
cetăţeneşti, garantate de altcum de Con-
stituţie. Mai întâiu restricţiuni şi apoi
desfiinţare. Aceste drepturi neplăcute se
puneau dea curmezişul planurilor „fe-
ricitorilor" de naţiuni, deci trebuiau
distruse! Exemplul cel mai cras ni-1
serveşte Rusia, unde singurul partid
cu drepturi de existenţă numără
ca •/« de milioane de partizani
faţă de 130 milioane locuitori, unde
social democraţia s'a transformat în cea

mai crâMenă p -sâttoateeă tiranie. Ur-
mează Italia cu sângeroasele ciocniri,
lupte de baricade, de guerilla aproape,
ale fasciştilor contra bolşevicilor pentru
întronarea bolşevismului alb. Vă rog
încercaţi analizarea formei de stat a
Italiei şi vă veţi izbi de năzdrăvănia
unui asemenea început. In ordine a
treia e Bulgaria, -deşi azi situaţia po-
litică s'a mai ameliorat. De grozăveniile
paradisului bolşevic e prisos să mai
amintim ceva. Tot aşa de vărsările de
sânge Şi asasinatele din Italia, de cele-
brele sesiuni, parlamentare de luptele
de pugilatori în massă. Drept rezultat
opinia pudică a amuţit în aceste ţări.
Nu există acolo decât un bolşevism alb
şi altul roşu. Forţa brutală, pumnalul
asasinatul şi muşamaua sunt armele
de luptă ale acestor mişcări. Cine
poate uita comedia judecării asasinului
lui Mateoti?

Din atâţia ani de pedeapsă pentru
omor premeditat, prin aplicarea diver-
selor ameliorări l'au scos pe eroul fas-
cist aproape „creditor". Să aibă cineva
curajul să cârtească ceva contra fascis-
mului ! Vai de capul lui! Ideal! Eşe-
cul în războiu, suferinţele sau glorile
prea scumpe, au dezechilibrat intelectu'
oamenilor, la care se adaugă cel mai
mare rău: boala economică, pedeapsa
războiului. In convulsiunile neputin-
cioase, în starea de psichoză postbelică,
creerul uman căuta vinovaţi, cerea sen-
saţii „forte", schimbări, alte forme de
viaţă şi întrucât era posibil răsturnarea
cu desăvârşire a ordinei sociale şi de
stat. Direcţia era tot mai pronunţat în-
dreptată spre oligarhie. Ei bine, acest
drum duce prin sânge, acest drum
duce spre forme tiranice, spre retrogra-
dare. Căci şi dictatura este în ultima
analiză o oligarhie cu emblemă de ex-
port.

Oligarhia nu. poate fi un ideal al
tinerimei, mai ales dacă supremul ca-
meleon, Goga-trombitaşul, sau trăgă-
torul pe sfoară al studenţimei, antisemite
şi trădătorul idealurilor lor, Cuza; să

In timpul din urmă s'a făcut prea
multă vâlvă în jurul fuziunilor, şi dacă
combinaţiile ziarelor şi îndeosebi ale
cameleonistei fiţuici „Biruinţa", Moni-
torul nouii concepţiuni filozofice, sau
a transcendentalei teorii, numită şi
„supra-camelionism", toate partidele
ar fi ajuns azi în starea harababuriană,
în care, nici dl Cucu, nici stăpânul
său, calomniatorul de meserie şi mo-
noclizatul Hodoş, dar nici marele tră-
gător de sfori dela interne Incurcă-
Ţară, n'ar mai fi fost în stare să des-
acă iţele.

Din fericire furia fuziunilor a cloco-
it numai în capul înfierbântat al „cir-

cului ambulant" dela „Biruinţa" tutu-
ror calomniilor şi neruşinărilor. Că din

i ţ a „naţională", a dlui Goga, Ar-
dealul, şi mai ales judeţul Someş, a
avut nenorocirea să primească de de-
putat pe monoclizatul dela „Biruinţa",
un exemplar de prăsilă al profesioniş-
tilor calomniei, este un dezastru spe-
cial -pentru această provincie. Mă rog
ce crimă a făcut poporul român din
Someş să-i fie octroiat degeneratul re-
prezentant al gândirei, al cărui orizont
se limitează la raza de acţiune a câm-
pului monoclar ? Pe cine va reprezenta
supracameleonizatul descendent al lui
„Apollo"(?!) Asta ca intermezzo.

încrucişările de partide, aşa cum au
fost clocite în glăvile suprasenisibile ş
frenetizate de ideea fuziunilor ale bi-
ruinţiştilor sunt pur şi simplu inven-
tate. Este o plăcere să urmăreşti cum
peniţa dlui Cucu „stânge" zilnic viaţa
a zece partide, parcă acestea ar fi nişte
musculiţe, dar plină de miracol
— prin faptul originei cameleoniste — a -
ceeaş peniţă mâine iar le reînvie, le
căsătoreşte, ba face ca aceste căsători
să fie fecunde şi cu „urmări", în fine
o jonglerie întreagă. Partidul naţional
bine înţeles, a fost „desfiinţat" de fa-
kirii dela Prăbuşirea de când a apăru
„Biruinţa" scandalului naţional Gogi-
sto-porcin, şi ce păcat că mereu îl
desgroapă, mereu îl profanează, pome
nindu-1. Am dori să fim morţi pentru
„Biruinţa" calomniilor S. a. p. a.

Cert e însă ca zvonul s'a lăţit cu
furie] feroce. Care este dar adevărul ?
Nici dracu nu s'a gândit, de fapt, SE
ţese în capul porcului vre'un plan d
atac, lăsându-1 să-se tăvălească în ni
şipul ce ştiu căror plaje din „extremul
occident şi atunci cum cred fantezist
dela „Biruinţa" că ar adia măcar u
sirocco politic. Nici vorbă, fără Alee
P. nu se face aci nimic. Ca ramator,
autorizat de dl Pamfil Şeicaru, nu ne
îndoim că va scormoni multe murdări
politice, dar la toamnă, când ghinda
coaptă.

Cât despre partidul naţional, acesta
— cel puţin ramura ardeleană — nu

lorşte nici o fuziune, lui îi convine
aracterul distinct şi independenţa. El
;ă crede destul de puternic şi singur
;i este gata oricând de guvernare. O

fuziune este cu totul exclusă, şi cel
mult de colaborare poate fi vorba şi şi >a-
ceasta se reduce deocamdată la o co-
'aborare de opoziţie, cu excluderea
:uzoverescanilor şi în anumite chestiu-
îi a liberalilor. Credem a şti că opozi-
:ia va sprijini din răsputeri politica şi
rogramul economic al aripei guver-

lamentale sănătoase, Garoflid-Manbi-
escu, ceeace desigur va indispune pe
iberali. Acesta este singurul punct
ulnerabil al liberalilor. O mică ma-

nevră de emisiune* inflaţionistă şi libe-
ralii s'au dus pe copcă. Pentrucă ori
cine cunoaşte angajamentele liberate în
alute forte şi de aci cerbicia politicei

de revalorizare a leului.
Vedem deci că partidul naţional este

departe de a se orienta spre liberali,
de cari se fereşte chiar ca de Satana.
Aşa ca de fuziune nici poveste, s'au
numai poveste! Ce-l mult o colabo-
rare. Şi în acest caz ce garanţii oferă
liberalii că nu vor trage pe sfoară pe
„neîndemânatecii" naţionalişti, se în-
trebau bieţii creduli. Alţii au şi for-
mulat „condiţiunile" de colaborare.

Iată care ar fi ele:
1. Contract formal, iscălit de dd I.

V. Brătianu, de Al. Constantinescu şi
Duca şi mandatarii partidului naţional,
legalizat de Curtea de Casaţie, asigu-
rând p. n. '

2. Preşedenţia consiliului de miniştri.
3. Ministerele de interne, domenii şi

război, iar la celelalte ministere sub-
secretariatele şi vice versa.

4. Preşedenţia Camerii sau a Sena-
tului.

5. Jumătate din mandate atât la Ca-
meră cât şi la Senat.

6. Mână absolut liberă în Ardeal.
7. Contractul să mai fi contrasem-

nat şi de I. P. S. Ş. Patriarhul Miron
Cristea şi ca sancţionare şi aprobare
supremă, de Rege.

8. Ca sancţiune pentru nerespecta-
rea contractului toată finanţa liberală
(băncei, întreprinderi) ktreceîn posesiu-
nea p. n. sau pentru o mai echitabilă
soluţie, să zicem, asupra statului.

9. Un exemplar din contract va fi
trimis la Liga Naţiunilor.

Propunerile sunt foarte serioase!
Aşa înţelegem şi noi să colaborăm!

/. Gruia

Răspândiţi
„CHEMAREA"
tinerimei române apare
în 10.000 exemplare.
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S i t u a ţ i a p o l i t i c ă
Onorata redacţie îmi cere „situaţia.politică" şi poate, are dreptate, în

contradicţie cu speranţa mea că întreaga politică va merge Ia băi şi astfel ar
fi fost mai indicat să mi se ceară cronica luxului şi al desfrăului dela Govora,
Constanţa sau Borsec.

„Politica" din ţara noastră trebuie să meargă de mult la Pistyaa pentru
aşi scoate artrita şi reuma cronică din încheieturi, căci ceeace a mai rămas
acuma la Bucureşti este numai umbra lungă, palidă şi tremurândă a falnicei
„politici aristotelice".

Duetul Manoilescu-Garoflid continuă lupta de Sisif în contra concepţiei
econo-dezastruoase ale lui Vintilă Lepedatu. Vederile dlor Manoilescu-Garoflid
ar merita sprijinul ţării întregi, dar dnii Vintilă şi Lepedatu sunt de părere
contrară şi asta va duce mai curând sau mai târziu la eşirea din guvern a
duetului sau a singuraticului, care reprezintă în guvern duetul Vintilă şi Lepedatu.

Şi de Goldiş — se zice dar nu secrede — că vreasă-şi găsească calea de.eşire
din fotoliul care nu-1 lasă să şadă pe roze.

Concordatul cu Roma, dar mai ales iubirea studentului Goga pentru pro-
fesorul său Goldis, iubire care până la,memorabila zi a fripturisirii se numea
,ură din suflet", îşi împlinesc menirea de consolidare a colaborării între par-
tidul poporului şi cel (mai există ?) naţional Goldiş. Şi unde puterile bărba-
ţilor nu sunt suficiente se înlucuiesc cu rivalitatea şi defăimarea reciprocă,
tragicomică a duelor Goldiş şi O. Goga.

Dl Victor Moldovan are o situaţie mai uşoară nu trebue să iasă din gu-
Vern pentrucă nici n'a întrat: cazul dsale fiind clasică dovadă, că subsecreta-
riatul promis este numai pasărea depe gard pe care o poate prinde şi un
Busoicescu în loc de Moldovenescu.

Părintele Lupaş pare atât de fericit cu pasărea sănătăţii pe care o deţine,
încât preferă să iasă din trinitate pentru a se înscrie în partidul poporului,
micşorând astfel numărul puilor de cuc, ouaţi în cuibul Averescu decâtre man-
datorul partidului liberal : Constantinescu P.

Cei doi pui rămaşi îşi vor îndeplini totuşi mishinea: la porunca liberă-
rilor vor da ocazie Regelui să trântească guvernul. Nu prin faptul că ar creşte
prea mare şi ar arunca din cuib puii averescani (asta se poate întâmpla nu-
Inai dlor Garoflid—Manoilescu), ci printr'un mijloc mai uman: ar părăsi ei
Căldura cuibului, şi ar face-o în speranţa că vor fi primiţi şi răsplătiţi fa libe-
rali (cari susţin că nu-i vor primi în partidul lor) şi o vor face şi de
frică, pentrucă cazul dlui Răşcanu, care nu a vrut în 1922 'să se preteze la
aceşti toc, dar nici nu a păpat acum colivă menisterială, le — a arătat realitatea crudă.

Partidul junior—nu al juniorilor ci al dlor Cuza şi Codreanu— a eşit cu
cearta din familie pe stradă, spre deliciul trecătorilor, cari totdeauna se adună
bucuros în jurul spectacolelor ce nu dovedesc o auto-discip lină şi creştere per-
Işctă. Noi nu ne numărăm între spectatorii cari savurează decepţiile unei ple-
iade de tinerii idealişti şi foarte bine intenfionaţi, deşi am putea avea satisfac-
ţia că am prevăzut desiluziile, cunoscând regisorii jocului dea L. A. N. C.

' Partidul cel mai activ este cel maghiar care exploatează cu elan şi
ardoare conjunctura favorabilă pentru organizarea sa antiromânească, pregă-
tindu-se totodată pentru noua orientare faţă de^viitorul guvern.

Politică constructivă şi pozitivă fac, afară de Magyar Part, numai viitorii
foşti miniştrii cari îşi plătesc dintrodată datoriile restante de mulţi ani, sau îşi
cumpără moşii şi castele cu bani . . . cruţaţi din leafa celor 4 luni de guver-
nare, sau — mai ştii — din fondurile secrete şi electorale. Asta este şi pozi-
tiv, şi constructiv şi politică, aşa cum a cerut-o trinitatea Goldiş —Lupaş— Le-
pedatu în manifestul lor, şi cum par a o cere azi şi alţii, Ce păcat că nu au
tofi 16 milioane de români fonduri secrete pentru plata datoriilor, la facerea
cărora s'ar pricepe neamul întreg de minune.

* • • ' • . ' . A e l i t .

CÂINII

Un om' original
Armata

Mareşalul Pilsudski este desigur unul
dintre cei mai înteţ&anţi militari şi
oameni politici.

El este şeful armatei şi totuşi exer-
citează o influinţă hotărâtoare în poli-
tica internă şi mai ales externă a ţării.
Ales şef de stat, el a refuzat onorul
spre marea stupe facţie a lumei, pentru
ca efectiv totuşi dânsul să conducă
destinele ţării prin prietenii săi politici.

Nu putem preciza unde, începe sin-
ceritatea faptelor şi unde tactica şi abi-
litatea politică, este greu de a trage linia
demarcaţională între altruism şi egoism,
între dorul de democraţie şi dictatură,
fapt e că dl Pilsudski a rămas şi va
rămâne mult timp arbitru' situaţiei.

Curios e însă că mai toţi dictatorii
deghizaţi şi nedeghizaţi vor să-şi for-
meze oare cum o platformă de lega-
litate (videaţ plebiscitul din Spania).
Nu ne îndoim de bunele intenţiuni fi-
nale şi de iubirea de patrie a dlui
Pilsudski şi totuşi ne este nespus de
greu să caracterizăm refuzul în momen-
te atât de critice, când întreg neamul
l'a cerut, t'a dorit, l'a divinizat. Ce este
asta, modestie?

E comedie ori ipocrizie ?
Apreciind serviciile imense pe care

le-a adus mareşalul ; patriei sale, ne
simţim jenaţi în a trage vre-o concluzie
*«jlîh fapta lui, desigur forte ciudată dar

şi foarte caracteristică. Mai ihdată sun-
tem dispuşi să credem că Pilsudski
este un om original.

Omul realităţilor; dânsul a ştiut să
fierţi altă ocazie în acelaş timp şi
original şi practic. Fără mult hocus-
pocus îi trăzneşte într'o bună zi prin
minte să-şi examineze ofiţerii de stat
major. Aceştia, habar neavând, se pre-
zintă la o „convorbire", unde-i aşteaptă
temele corespunzând gradului şiiacticei
răsboiului modern, iar cu totul origi-
nalul şef de armată trage concluziile
ce se impun, făcârid numirile sale în
conformitate cu reuşita surprinşilor can-
candidaţi. Admirabilă verificare a cu-
noştinţelor şi capacităţii, al cărei efect
este evident. Cunoscând pe şef, ofiţerii
vor face de sigur mai multă carte, ca
să nu mai fie surprinşi de examerte
nedoriţe. Straşnic şi drept sistem de
selecţionare reală a valorilor.

Oare dacă-dl General Mircescu ar
face aşa o mică încercare ce ar fi re-
zultatul?

Dar dacă acest sistem s'ar aplica şi
politicianilor de meserie, ca de funcţi-
onarii administrativi să nu mai vorbim ?

Ghiciţi rezultatul examenului în ştiin-
ţele administrative ate poetului dela in-
terne, Goga-Cameleonul, şi satrapului
său plutonierul O. Gritta?

Bună şi originală idee. /. Gr.

Sunt mulţi şi rânjesc turbat la toate
răspântile politice. Citiţi cotidian co-
loanele „Biruinţei" şi ve-ţi face numai
decât cunoştinţă cu aceste javre lătră-
toare, cari latră şi muşcă pe toţi aceia,
cari nu le aruncă un os de ros.

Nu ne face onoare să ne ocupăm
de asemenea dobitoace bipede. De as-
tădată însă le acordăm o bine voitoare
escepţie, provocaţi .fiind de căţeluşul
cu războinice favorite în lungul urechi-
lor, D. I. Cucu, care îşi scutură cu
atâta disgust raia creerilor în răbdă-
torul ziar ţinut cu bani de ai ţării şi
cu prostii guvernamental f\

(Cetitorului îi cerem iertare dacă ur-
mând de astădată calea indicată de
directorul „Ţărei noastre" şi felul de
a scrie al celor dela „Prăbuşirea" vom
ieşi din făgaşul civilizaţiei şi vom scrie
mai „europeneşte" luând pildă dela en-
tuziaştii birjari salariaţi ai dlui Octa-
vian Goga-Cameleonul).

Citiţi zilnicele articole tăbăcite ale
„Prăbuşirei" şi observaţi cum aceste
corcituri ale gazetăriei, îşi storc puroiul
sufletului pentru salarii lunare, cum dau
directive, creiază opinii, fac pe mora-
liştii şi vorbesc de anumite atitudini,
critică cu asprime, ori fac glume asu-
pra tuturor lucrurilpr pe cari nu le în-
ţeleg, iar uneori dau şi lecţii de pa-
triotism acelora; cari o viaţă întreagă
n'au luptat decât pentru un ideal, al
cărui beneficiari sunt chiar aceşti im-
becili, ajuns în putrefacţie morală.

Şi nici noi, tinerii dela „Chemarea"
nu suntem scutiţi de atacurile, acestor
scribi paralitici, cari îşi încing pana
în loc de călimara cu cerneală,'în oala

de noapte a cameleonului Octavian-
Goga.

Auziţi, morală gazetărească, directive,
lecţii patriotice, dela plăpânda figură a
scrisului gazetăţesc D. I. Cucu, dela
aceasta ruşinoasă nulitate a literelor
româneşti, dela tragica submediocritate
a Clujului şi dela colegii săi întru imo-
litate din redacţia „Biruinţei" dela
aceşti microbi distrugători cari s'a încap-
sulat în organismul încă sănătos aF
presei din Ardeal—auziţi şi-i izbiţi cu
piciorul, cum cântă de atâta vreme pe
struna lui Lae Chioru, aria învrăjbire*
Ardealului.

De atâţia ani, dl Octavian Goga luptă
mereu să rupă măcar o bucăţică din
stânca de granit a partidului naţional,,
şi n'a, isbutit.

In exasperarea lui bosumflată, acum
îşi asmuţă coteii asupra noastră, unde
însă sunt primiţi cu meritatele lovituri
de picior.

Şi cine atacă Ardealul ?
Pociturile gazetăriei, ruşinea culturei

româneşti, condotierii condeiului, oamenii
cotropiţi de o înaintate degenerescentă
intelectuală, aceşti chelneri cu şervetul
pe braţi gata oricând să şteargă mur-
dăria patronului, aceşti ziarişti din al
căror scris a evaporat tot parfumul bu-
nului simţi şi din sufletul cărora s'a
stins flacăra oricărui idealism — ei ne în-
proaşcă cu noroi, ei ne bârfesc.

Idealul celor dela ,Biruinţa" a murit
de mult şi pe mormântul pustiu mi
s'a sădit nici o floare. Nu ridicăm şi.
noi pălăria în faţa acestui jalnic praz-
nic al unei gazete româneşti din Ar-
deal. Tudor Bălteanu.

FRIPTURI
Vacanţă.

De când căldurile sosiră
Cu ameţeli, cu zăpaşală,
Tătucu Averescu "âoartne
E treaz doar far, şi din greşală.

In vremea asta şoriceii
Scăpaţi de veghea de motan,
S'au apucat de învârteală
După sistemul... „şobolan".

Goga ca cel mai priceput-
Şi cel mai şmecher dintre ei,
Stă ziua'ntreagă... transportat,
Găndindu-se la marii zei.

Ce-atot puternic firul vieţii
11 lasă cât de lung doresc,
Şi zice: „Am un singur dor,
O stea de şefuleţ râvnesc".

Isonu-i ţine, tu smereală,
Cu glas duios de coţofană,
Friptura Sa Ioan Lupaş
(Ce-şi sduipă 'n barbă de pomană).

tar taica Goldiş „şi soţia",
Cu cehi pierduţi în zarea sură,
Visează: „viitor de... aur..."
Pentru o nouă aventură.

„Ministrul" Groza a plecat,
Anahoret, la băi de soare
Unde se 'nchinâ zi de zi
Să-l lase ţara, să se 'nsqare.

Vintilă Lăpădat la cură
S'a dus, cu leul după el,
La fechirghiol şi la Mamaia
Că doar... l-o ridica niţel.

Manoilescu cu fascismul
începe-un fleurt.. cuceritor,
Şi pentru'un împrumut de lire
Cu umilirile dă zor.

IB

Iar Garoflid e împăcat:
Cu Lăpădatu. este chit,
Căci dacă n'au păreri la ie?
Ei sunt egali măcar in... flit.

E vară şi'n guvern domneşte
O armonie fără seamă
Cum în prefaptul dimineţii
Lumina... stelei se distramă.

*

Se 'nrmilţeac măgar i i . .

Nu fac nici o aluzie... Nici măcar
„selectul"personal al redacţiei „Biruinţa"
nu-mi trece prin gând.

E o ironie a sorţii; una din acele
crudele ironii ce te isbesc vulgar şi te
predispun la pesimism. Cazul acesta
patologic eşfnd din obicinuitele cadre
merită mai multă atenţiune.

'Trec cu privirea peste cifrele unei
statistici. Creşterea vitelor la noi în ţară
prezintă un mare regres faţă de anii
antecedenţi. Numărul boilor, bivolilor,
cailor, catârilor şi ai oilor e în mare
descreşterea, pe când măgarii au de-
păşit cu mult cifra anilor din urmă:

Singura concluzie ce am putea-o reţine
e că în România urecheatele dobitoace
ale lui Buridan au găsit un mediu priel-
nic desvoltănlor.

E o simplă constatare. Cred că ofi-
cinele noastre Zootechnice ii acoardă şi
mai puţină importanţă.

In acelaş ziar, în vecinătatea statisti-
cei e vorba ae crearea unui nou sub-
secretariat de Stat, cu şefii 4e cabinet
necesari bine înţeles. Şi asta e tot o
constatare ce întră în lanţul concluzii-
lor înfiripate^ în mintea omului,

Aşadar: în anul, din graţia lui Dzeu
1926, sub guvernarea generalului Ave-
rescu, subsecretarii de stat, şefii de ca-
Mnet, catârii dela „Biruinţa" şi măgarii
se 'nmulţesc.
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